

# DOBROGEA JUNIA

Director-Proprietar C. N. BARRY

APARE ZIENIC

Inscris la registrul publicatiilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redactia si Administratia: CONSTANȚA etc. Școala Văntur No. 27  
Abonamentul cu echipment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300  
Pentru Autorități și Instituții lei 20.00—Reclame și inserții după tarif  
Tel. 100



Am trăit de sigur cele mai grele și mai decisive momente pe care le-a cunoscut țara noastră în ultimii decenii, în afară de războiul național.

Și cum s'a lichidat acest proces? Cu ce preț s'a restabilit ordinea completă? Guvernul M. Sale, prin ministrul său de Interne, poate relua formula unui conștient am politic străin: „Privește mâinile mele. Nu există aici o picătură de sânge”.

Această politică nu a fost rezultatul unui calcul de moment; această politică nu a fost o seamă de vreo conjunctură externă. Nu.

Această politică a guvernului M. Sale, s'a inspirat din nevoile superioare și permanente ale țării.

De aceia politica noastră asupra ordinii interne rămâne neschimbată și guvernul nu se va depărta cu un deget de la linia urmată până astăzi. O spun aceasta cu toată gresita pe care o dă cuvântului meu situația pe care o ocup.

O spun ca să o audă toată lumea.

Și dacă cineva își închipue că ceva s'a schimbat sau că se poate schimba în această privire, eu nu-l sfătuiesc să încerce experiența”.

ARMAND CALINESCU

## O vastă și rodnică operă de trei decenii a d-lui Profesor ICRGA

### Imprietenia poporului român cu minoritățile și a României cu neamul său

În domeniul apropierei spirituale dintre români și minorități pe de o parte, și dintre România și țările străine pe de alta parte, de 30 de ani, d-l Profesor Iorga, dezvoltă o activitate care a luat forme tot mai întinse și a culminat în instituirea unor *centre permanente* de propagandă, adevărate școli care azi se bucură de o faimă universală.



Munte, a devenit un puternic centru de atracție, pentru periferiile românismului, d-l profesor Iorga dovedindu-se un vizionar, un înaintemergător într'ale unității naționale.

Îndată după Unire, d-l Iorga a ridicat „cursurile de vară” cum se numeau cu modestie la început, la rangul de Universitate Liberă. Și a a întregit instituținea cu un scop nou: să atragă minoritățile din cuprinsul României Noi. O seamă întreaga de ilustrate minoritare, profesori maghiori și germani au răspuns bucurii invitațiunii d-lui Iorga și au ținut an de an, conferințe interesante din c'ementui istoriei culturale și literaturii neamului lor. Au sporit, firește, și auditorii minoritari. Valenii de Munte

(continuarea în pag. 2-3)

## CHESTIA ZILEI Numai autoritatea?

În mod obișnuit, celălaltul de la oreg așteaptă ca baza instrăinării a străzilor, a parcurilor, în line a tuturor lucrurilor de folosință publică să fie în exclusivă grija a autorității, respectiv a primăriei.

E —până în ce punct— foarte firesc ca simplii cetățeni, cari plătesc dări comunale să aștepte și să pretindă de la cel ce le încasază ca în schimb banilor, să dea cel puțin acele lucruri de folosință obștească fără de care nu se poate concepe viața orșezănească și nici civilizația.

Prasa citim, ca periziore de cuvânt a cetățenilor, s'a ridicat în totdazea, risicând nosori multe, și făcându-și datoria de a semnala nevoile, de a exprima dorința obștească, de a expune așa cum era și cu cum o puteau înfățișa rapoartele oficiale, de a propune soluții și de a lăsa în abuzuri, nedreptăți ori pur și simplu neglijențe.

Aceasta însă nu trebuie să înțelegem că presa nu poate scrie decât pe placul cetățenilor.

Ci presa, ale cărei vorbe rămân pentru că sunt scrise, are datoria de a scrie astfel după cum e drept.

Întâi bună oară, despre curățenia străzilor.

Văd îndelung, aceasta cade în grija serviciului salubrității comunale. Oamenii salubrității au datoria să mearse și să strângă gunoasele și pe cât le ajută demăral lor mic și limpat, o și fac.

Dar ce te faci, când după ce măturătorul și-a făcut datoria, apare și joaca ori chiar gospodina, care aruncă hărădul cu lături în mijlocul străzii?

Mai e de vină serviciul salubrității? Veți spune că există gardieni publici care au datoria să oprească asemenea lepte.

E drept, dar și aceștia sunt puțini și nu pot vedea tot.

Prin urmare, ce e de făcut?

Pe calea constrângerii, foarte puțin.

Dar pe aceia a convingerii, a propagandei foarte mult.

Trebuie să înțelegă prin urmare cetățenii că este dator și ei să păstreze curățenia orașului și că vina mardăiei străzilor nu trebuie dată numai asupra primăriei ci și a cetățenilor.

Cari cetățeni trebuie să înțelegă că este nu numai o datorie de oameni civilizați ci și de membri ai marelui țării care este orașul, scora de a păstra curățenia străzilor și buna stare a incursiilor de folosință publică.

Nemai când se va ajunge la această înțelegere se va putea spune că Constanta este un oraș modern, mare și... civilizată.

### CITADINII

## Expertul prin Constanța

Astăzi s'au exportat prin porțile noastre armatoarele cantități de mărțari (în tone): 691 motorină și 6176 păcură pentru Grecia; 65 benzină ușoară, 303 benzină medie, 635 petrol rafinat și 311 motorină pentru Turcia; 1046 petrol rafinat, 74 white spirit și 8794 motorină pentru Germania; 1912 păcură și 98 motorină combustibil pentru vasele.

## Despre biblioteca municipiului

Ne mărturisim din capul locului, vina de a nu fi cercetat cu deamănuntul biblioteca municipiului.

N'am făcut aceasta nici pentru a cerceta vreo carte și nici din îndatorirea profesională de a ne interesa de mcrul unei instituții de cultură pentru a cărei întemeiere, la timp, am pus și noi de multe ori cuvântul nostru.

Ca oameni ce nu trebuie să pierdem din viața noastră de toate zilele interesul de carte, suntem vinovați, fără nici un d r e p t de a țare, pentru faptul de a nu ne fi găsit cele câteva ore săptămânale pentru răsfoirea cărților de acolo.

Ca gazetari, avem o scuză: în timpul în care nu ne-am îngrijit de biblioteca municipiului, atenținea noastră s'a îndreptat asupra altor lucruri, înșe cari și Muzeul Regional al Dobrogei care a avut, „o presă bună”.

Am socotit noi că era mai de imperioasă nevoie ca acest muzeu să fie susținut prin presă și așa am și făcut, și vom continua a face, pentru că muzeul are încă nevoie de mult sprijin, din partea tuturor.

Dar acum socotim că a venit, în sfârșit, și rândul bibliotecii orașului Constanța.

Despre biblioteca aceasta sunt tare multe de scris.

Întâi, o reminiscență.

Acum vre o șase ani, s'a hotărât să se înființeze o bibliotecă a municipiului.

Primarul de atunci a chemat un funcționar căruiu l'a spus: *Domnule X, d'ata esti băiat cu carte. Ia să-mi faci până la prânz o listă de cărți pe cari trebuie să le cumpărăm pentru bibliotecă. Dar vezi să nu coste prea mult!*

Și atunci, funcționarul, care avea studii comerciale, a făcut o listă de cărți în care se aflau cam următorii autori: Kiribiri, Pitigrili, Lawrence (cel cu Amantul d'nei Chatterlay, și alții... eiusdem farinae.

Funcționarul își făcuse datoria de a propune cărți „nostime” iar primarul de atunci, dacă era vorba pe economie, putea merge la un librar sau la un antizuar și să-i spună: „Dă-mi domnule vreo douăzeci metri părați de cărți!”

Tot acolo s'ar fi ajuns.

Nu știm, până la urmă, dacă s'au cumpărat cărțile propuse atunci și astfel cum am arătat. Nici nu înteresează de altfel și faptul de mai sus l'am reamintit nu-

mai ca să arătăm ce „scorios” s'a procedat, atunci, la început.

Nu mai vorbim nici despre ce s'a mai întâmplat cu biblioteca și cu încăperile de la primărie, ocupate după aceea de... „bibliotecă”.

Ci, noi vrem să vorbim despre ce este biblioteca astăzi.

Și cum vom avea puțin deacum încolo să derbăim această chestiune pe larg, ne permitem să vorbim numai despre un lucru și anume despre felul în care biblioteca aceasta se află înghesuită în două-trei cămăruțe, în casele Roman—la un loc cu încă alte trei ori patru instituții: pinacoteca municipiului, strălăria, Fundația Regală, Asociația de conlucrare franco română.

Tot respectul nostru pentru aceste patru instituții.

Dar biblioteca trebuie să fie bibliotecă.

Adică o casă în care să nu fie decât cărți, săli și mese de citit, unde să fie liniște pentru studiu, pentru lectură.

Alteci nu mai e bibliotecă.

Dar n'am terminat.

ION NEICU

## O nouă statuie a lui Ioan Bănescu la Constanța

Datorită d-lui Aurel Velpe, ajutor de primar al municipiului, s'a pus în studiu existența ridicării unei noi statui în memoria lui Ioan Bănescu, unul din cei mai mari primari ai orașului și cel care a înființat sistinua Mamaia, căreia i-a prevăzut încă dinainte de război lăma de astăzi.

În acest scop, d-se a luat contact cu mai mulți sculptori dobrogeni și a întocmit și un deviz. Până în prezent s'au prezentat trei concurenți cari au depus marhetele statuii.

Rămâne ca o comisie ce se va alcătui să se fixeze asupra modelui ce-l va crede de cuviință.

## Alte fraude descoperite la percepția 2-a a municipiului Constanța

Am arătat în câteva rânduri că la percepția 2-a comunale s'au descoperit fraude bănești, primărie fiind păgăbită ca însemnate sume.

Acum două zile d. Niculescu, șeful acestei percepții, făcând unele confruntări a stabilit că în sarcina defraudatorului Ionuț Ion, astăzi îndepărtat din serviciu și aflat în țara jussitiei, mai există și alte sumegui, cari au scăpat celor ce au făcut primele verificări.

Raportându-se cele descoperite d-lui primar al municipiului, d. se a hotărât ca să se înființeze rezultatul acestor cercetări instanțelor judecătorești spre a fi auzate la dosarul în cauză.

CURIER JUDICIAR

D-I ISTRATE MIHESCU

pledând, in foja Curții de apel din Constanța, din partea Societăților petrolifere, in apelul introdus de Primăria municipiului, căreia Tribunalul i-a respins pretențiunile ridicate in privința unor diferențe de taxe ce se ridică la multe milioane.



N. R. Caricaturistul nostru a prins gestul. Pacat că stenograful n-a prins și șegețile aruzate de acest maltru al cuvântului, in chestia consolidării malarilor, — „gura de Moloch” care așteaptă să înghiță milioanele pentru care se luptă Primăria

O vastă și rodnică operă de trei decenii a d-lui Profesor IORGA

(continuare din pag. 1 a)

ofereau astfel, prilejurile le-ricite ale unei cunoașteri reciproce atât de necesare conveștirii pașnice in statul român. D-l Iorga, aducea astfel o extrem de prețioasă contribuție de deslindere infernă, de prețuire și colaborare între fiii de diverse confesiuni și neamuri ale acelelași patrii.

Cât de mult ne dăm seama astăzi despre valoarea unei astfel de opere de concordie și conciliere armonică între poporul român cu majoritatea impunătoare și minoritățile resirate la mici insule!

D-l Iorga a anticipat. Cu puterea sa de pătrundere și vizuire, a desemnat căi ce trebuiesc bătute de toți, de sus până jos, dela reprezentanții statului până la profesioniștii liberi.

In semnul acelelași concepțiuni de politică superioară s'a născut și Comisariatul General pentru minorități.

Dar d-l Iorga nu s'a oprit aci. Și-a dat seama că în nevoe are poporul român de o atmosferă favorabilă peste frontieră.

A întregit planul dela Valeni, amplificând acțiunea peste hotare.

La Paris și Roma, a pus bazele celor două Școli Române, care au luat o dezvoltare extraordinară.

Cele mai distinse elemente universitare românești, au a-

colo așezământul care le asigură 2—3 ani de prosperă activitate științifică. Școala de la Fontenay aux Roses a dat până acum o pleadă lăunegă de admirabili studenți din care se recrutează noii profesori ai Universităților noastre. Iar la Roma, splendida clădire nouă a Școlii a costat nu mai puțin de 70 milioane lei.

Generația universitară care, și-a desvârșit cultura și știința la Paris și Roma, nu numai că face față ultimelor exigențe ale cunoștințelor de specialitate, ci încheagă raporturi durabile de stimă și prietenie între poporul român și străinătate.

Sunt aporturi considerabile pe care bătrânul apostol, vecinic tânăr in toate manifestările sale, le-a adus culturii românești, deschizând tuturor ochii asupra căilor ce trebuiesc luate in desvârșirea procesului de împrietenire dintre românii și minoritățile patriei și dintre România și străinătate.

Indrăzneala unei punșăș

Lui s'a prezentat la chestură femeia Elena Weinberger, din com. Ovidiu (Constanța), și a reclamat că pe când mergea pe strada Ștefan cel Mare a fost acotată de un pungaș de buzunare care i-a smuls din buzunare șorțelul o căpșă in care avea suma de 1300 lei.

Cu toate cercetările făcute pungașul nu a fost încă identificat

D-I Rezidentul Regal a vizitat lucrările noua gării

Miercuri d. a. Excelența sa d. Nicolae Ottescu, rezidentul regal și înaltul Mareșal, însoțit de d-nul Emil Grigorescu, director, de cabinet și arb. Căpitanescu, șef al serv. arhitectural municipal, a inspectat lucrările noua gării de călători și cărei terasament se închează în prezent.

La șantier, Excelența sa a fost întâmpinat de d. ing. Cioc, antreprenorul lucrării și de arhitectul delegat al căilor ferate, cari i-au dat toate înmăsurile necesare.

D. Nicolae Ottescu s'a interesat îndesprese de condițiunile in care se va ridica noua gară, care va fi una din cele mai monumentale din țară și care va costa 60 milioane lei.

Revizuirea scutiților și reformatorilor

Cercul de recrutare Constanța aduce la cunoștința scutiților, reformatorilor, dispensaților medicali și improprieilor de serviciu militar, născuți între anii 1900—1914 inclusiv, cari din diferite motive nu s'au putut prezenta la revizuirea medicală generală din București in zilele de 30 Septembrie, 1, 3, 4, 5 și 6 Octombrie 1935, că termenul pentru prezentare la revizuire s'a prelungit pentru oamni cari aparțin Cercului de Recrutare Constanța, până la 15 Noiembrie 1935.

In consecință, toți acești tineri es vor prezenta de urgență la sediul Cercului de Recrutare in Constanța de unda li se vor da ordine de chemare pentru a se duce la revizuire la București, călătorind gratuit pe calea ferată.

Fiecare tânăr care urmează a se prezenta la revizuire, va avea asupra sa 2 fotografii, toți scutițele militare și de identitate ce posedă, precum și hrana necesară pentru transport dus și îors și una zi in București.

Invierarea expertului de produse petrolifere

După o perioadă de inactivitate in portul nostru petrolifer, dovedită că in luna Septembrie n'am exportat decât 227.290 tone in valoare de lei 474.229.271, de câteva zile exportul a devenit mai activ, cererile fiind mult mai numeroase decât in oricare altă lună a acestui an.

Cele 13 incercări petrolifere aliate ieri dim, in bazin și la deosele de așteptare încarcă aproape 40.000 tone benzină, 7.000 tone petrol, 8.500 tone păcără și 5.500 tone motorină.

Da unda in ultimele două-trei luni cearea mai mare era pentru produsele negre, luna aceasta cererea e mai pronunțată pentru benzina și petrol, cauze explicite meiorarea prețurilor din ultimul timp la aceste produse.

Inbacurările sale faptul că agențiile au fost înștiințate că in cursul lunii vor mai veni in portul nostru o mulțime de incercări petrolifere, spre a încerca in mare majoritate tot produse albe. Deși acest fapt este că se poate de satisfacții pentru economia națională, totuși vânzările sunt făcute in mare parte in țări cu valoare slabă, ale căror deșeuri nu pot compensa vânzările in țările cu valoare forțe.

Aplicarea noiei legi administrative la serviciile regionale de drumuri și ape Zece inspectorate regionale de drumuri Competința Rezidenților Regali, in această materie

Pentru punerea în acord a noiei legi administrative cu legea de organizare a Ministeriului Lucrărilor Publice și comunicațiilor, printr'un jurnal al Consiliului de ministri s'a arădat următoarele:

ART. I. — Numărul inspectoratelor regionale de drumuri, precum și numărul serviciilor regionale de ape, se închează la 10, având circumscripțiile teritoriale și repedițiile șantierilor.

Fână la încheierea noiei servicii speciale care să funcționeze pe lângă rezidenții regali, in acord art. 54 din legea administrativă, desconcentrarea Ministeriului de Lucrări Publice și de comunicații se face prin inspectoratele regionale de drumuri și prin serviciile regionale de ape, care vor funcționa pe lângă fiecare rezidenție regală de șantier, cu atribuțiunile stabilite prin lege și regulamentele in vigoare.

ART. II. — Serviciile județene de Drumuri, precum și serviciile locale de ape, vor continua să funcționeze cu îndatoririle prevăzute de lege și regulamentele in vigoare și vor sta și la dispoziția Rezidenților Regali, pentru toate chestiunile cari privesc drumurile județene și comunale, sau lucrările de ape.

Rezidentul Regal șef erarhic al personalului inspectoratelor regionale și serviciilor locale de drumuri și ape

ART. III. — Rezidentul Regal este șeful erarhic al personalului tehnic administrativ și de întreținere aparținând inspectoratelor regionale și serviciilor de drumuri, precum și serviciilor regionale și locale de ape.

In această calitate, Rezidentul Regal supraveghează și controlează activitatea acestor organe și rezolvă toate reclamațiunile primite dela particulari nemulțumiți cu soluțiile date de către serviciile pune sub supravegherea sa.

Se exceptează cererile și reclamațiunile cari privesc executarea convențiilor locale de Participare cu Ministeriul Lucrărilor Publice și al comunicațiilor.

ART. IV. — Personalul interior de întreținere și lucrări funcționând pentru drumurile județene și comunale in cadrul serviciilor județene de drumuri, se numește, avansază, transferă și se revocă de Rezidentul Regal, căruia li aparține și întreaga acțiune disciplinară, direct, sau la propunerile șefilor serviciilor județene de drumuri.

Personalul tehnic, administrativ și de întreținere, plătit din bugetul Ministeriului Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor sau al Direcțiunii Generale a Drumurilor necesar inspectoratelor Regionale și serviciilor județene de drumuri, precum și serviciilor regionale și locale de ape se numește, avansază, transferă și se revocă de Ministeriul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor căruia li aparține și acțiunea disciplinară.

Acțiunea disciplinară și dreptul de a acorda concedii, numai pentru personalul administrativ al acestor inspectorate și servicii de drumuri și ape aparține Rezidentului

Regal in limitele prevăzute in art. 63 al. 2. din legea administrativă.

Drepturile Rezidenților Regali cu privire la întocmirea și executarea lucrărilor

ART. V. — Rezidentul Regal aprobă programele anuale de lucrări de drumuri întocmite potrivit prevederilor art. 12 și 13 din legea pentru șantier și modernizarea drumurilor județene și comunale, cu scopurile din bugetele șantierului și ale administrațiilor locale.

Pentru lucrările ce se execută pe drumurile județene și comunale din bugetele șantierului, Ministeriului de Lucrări Publice și de Comunicațiilor, Rezidentul Regal la propuneri Ministeriului in luna Ianuarie a fiecărui an, noind drumurile județene și comunale dintre cele mai utile pentru interesele generale ale șantierului, pentru ce acestea să se introducă in programul general de lucrări de drumuri.

ART. VI. — Rezidentul Regal in limitele alocațiilor bugetare locale de către Direcțiunea Generală a Drumurilor va întocmi in luna Ianuarie a fiecărui an, prin inspectoratul regional de drumuri, programul anual al lucrărilor de refacere și întreținere a drumurilor asfaltate din cui primăria șantierului.

Aceste programe vor fi aprobate de Ministeriul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor.

ART. VII. — Programul general pentru construcțiunile din nou și lucrările de modernizare a drumurilor naționale precum și algerarea sistemelor sădare de aplicat in terenul categoriilor de drumuri, aparținând Ministeriului Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor in cadrul politicii generale a Guvernului.

ART. VIII. — Rezidentul Regal, in aplicarea dispozițiilor art. 48, 51 și 52 din legea pentru drumuri, întocmește deșeurile asupra clasării și declarării drumurilor județene din categoria șantierului.

ART. IX. — Rezidentul Regal, fiind în seamă de interesele generale ale șantierului, face propuneri cu privire la studierea, proiectarea și executarea lucrărilor de amenajare a râurilor, canalelor de navigație, desecărilor, drenajilor, irigațiilor, alinațiilor cu apă și canalizărilor, pentru a fi luate in considerare de Ministeriul in întocmirea programelor anuale in limita alocațiilor bugetare și a creditelor speciale extraordinare.

Rezidentul Regal aprobă proiectele de lucrări de ape întocmite de serviciile regionale și locale ce urmează a se executa din bugetul șantierului in limitele prevăzute de art. 157 din legea administrativă. Concepție și economia lucrărilor proiectate, trebas in prealabil verificată și aprobată de Ministeriul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor, prin Direcțiunea Apelor.

Rezidentul Regal poate dispune ca serviciile regionale și locale să facă cercetări la fața locului pentru a constata necesitatea executării de lucrări de ape, chiar atunci când șantierul de deplasare se fac din bugetul Ministeriului Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor.

Rezidentul Regal dispune ca serviciul regional și local să facă cercetări la fața locului pentru a examina reclamațiunile ce se produc prin exercitarea, folosirea sau executarea lucrărilor ce cad sub (continuare in pag. lili-a)



### Spectacole

Vineri 14 Octombrie, pe scena teatrului „Tranșila” se va reprezenta celebra comedie „ION AL VĂDANEI”, în 3 acte de N. Chișineanu. Spectacolul se reprezintă sub direcția condusă de autorii ei, în rolurile principale fiind: d-na Maria Pîtoș, Sofica Ionescu, Valy Teodorescu, d. Anrei Ahtanescu, etc.

La cinematograful din localitate se reprezintă următoarele filme: La Regal „Aristocrat de ceață” la Regia „Șoldarii Anului”, la Tranșila „Orientul în Făclări”, la Teatru „Prăheșirea galaxiei 5”, la Vox „Domnișoara Vedată” cu Shirley Temple.

### Notariat

### Vânzări

Solemon Pincovici vinde Maria și Ion Mihail Peșcovschi 375 m. p. în cartierul Demobilizaților cu 7500 lei, Filip Neicov vinde Ion Gh. Orianescu 300 m. p. la C. Sylva cu 21.000 lei, B. Eacost vinde Elisabeta și Ion Isaac Schultz 2000 m. p. cu construcții în com. V. Neagră cu 10.000 lei; primăria Floria vinde Anul Wladinger 30.40 m.p. la Floria cu 9.120 lei; Cristea Șt. vinde Ion Patrică Iordache 400 m. p. cart. Palancr. cu 8000 lei; R. Gioroi vinde Paraclivei Gioroi și Ion Pârvalencu 308 m.p. la Techirghior cu 3000 lei;

Ion I. Mirea din Constanța consimțe ca fiica sa să cauzeze la examenul de admitere la oricare facultate de medicină din țară; banca agricolă C-1a dă procură d-iei avocat G. Marinescu din Căizeri; ing. Ștefan Popescu din Constanța dă procură lui Șt. Demitrescu; Moise Oproiu din com. I. Gh., Duca, dă dotă liceala Ana care se căsătorește cu Vitor: Aiden, 100.000 lei; A. Aneta Chișescu declară că aiuuci: sed va vinde lotul 32 în m. p. de 542 m. va da lui Toni Papadopol jumătate din prețul obținut.

### Nu vă pierdeți timpul!

citând în ziare și reviste articole care pomenește numele dvs., sau tratând problemele care vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta, poate face acest lucru mai bine și mai eficient decât dvs.

### Serviciul Gazetelor

Agenție internațională de presă și publicitate, Director Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3.16.25.

urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presă din toată lumea și procură înțeluri de presă asupra ericării personalității sau subiect.

Cereți telefonice sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

### Piața Cerealelor

### Oborul Constanța la 13 Oct.

Cărate	preț pe % kg
1 Orz arzător	—400
48 Orz de toamnă	300—375
3 Secară	250—260
43 Orz	280—290
15 Orz	385—400
39 Porumb	300—365
6 Ia	1130—1280
8 Repiță navată	650—660
2 Repiță sălbatică	420—449
— Măzărică	—525
2 Pău	—160
5 Pău de orz	70—80

### Spectacolele Ligii Culturale

în ziua de 5 Noiembrie se va începe a Ligii Culturale din localitate va juca la teatrul „Tranșila”, FIUL FI de Nicolae Scobă.

Rolurile au fost încredințate d-ilor: Sever Rara, Gheorghe Mișescu, Scobă și Clăpă, d-ilor: Maria Sotir și Clăpă și d-ilor: Gheracopol, Sotir și Malcescu.

Acestă piesă va fi regizată de d. C. Malcescu.

— Un alt spectacol al Ligii va juca în aceeași sală, la 27 Octombrie, „Iancu Jianu”.

### Ținutului Mării

Serviciul Financiar și de Contabilitate PUBLICAȚIUNII No. 107—10 Oct. 1938

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 20 Octombrie 1938, se va face licitație publică la reședința Ținutului Mării, cu sediul în palatul primăriei Municipiului Constanța din piața Independenței pentru următoarele:

1) La ora 10 a. m. pentru procurarea a trei mașini de scris marca Remington, idee sau echivalente, cu car. lit. de 27 c. m. și una mașină cu car. mare.

2) La ora 10 1/2 a. m. pentru procurarea unei mașini de calculat cu 9 cifre necesare serviciilor Ținutului. Devizul și caietul de sarcini se pot vedea de amatori în fiecare zi de lucru în orele de serviciu la serviciul financiar, secția economică a Ținutului Mării.

Ofertele se vor depune închise și sigilate de ofertanții în termenul arătat, însoțite de garanția de 5 0/0 asupra valorii oferite.

Supraoferte nu se primesc. Dispozițiunile cuprinse sub No. 110 inclusiv și normele g-rale de modul Ținutului Mării încheiate la autoritatea publică publicate în Monitorul Oficial No. 127 din 4 Iunie 1931, sunt aplicabile acestei licitații.

În cazul când licitațiile se amână din lipsă de concurență se fixează un nou termen de licitație la aceeași oră și în același loc în a 10-a și liberă ziua dată pe acesta licitații și 20 Noiembrie 1939) fără altă publicare de încredințare.

p. Rezident Regal, (ss) Indiscutabil Șeful Serv. Financiar (ss) Indiscutabil

### „DOBROGEA JUNĂ”

(Cat. IV)

### Tarifal de Publicitate

Lista Corp 5	Leu
De la 1—1000 linii	2.50
De la 1000 linii sus	1.50
Anunțuri rubricate de interes	1.50
Publicitate, convocări, notificații, etc.	1.50
Știri artistice, judiciale ș-alte	1.50
Informațiuni comerciale minimum 3 linii	17.50
Informațiuni financiare minimum 3 linii	17.50
Informațiuni Loteriei de Stat	25
Informațiuni colective de interes	25
Intruniri electorale, anunțuri	25
Articole, dări de ștampilă comerciale, etc. în corpul zărilor	25
Anunțuri însoțite maximum lei 100 (100 linii) și minimum lei 250 (50 linii)	25

### ORICE ANUNȚ IN TEXT

Anunțuri comerciale și financiare	25
Parastase, mulțumiri mortuare maximum lei 200 însoțit	
Parastase cuprinzând în aceeași anunț 3 rime maximum	
anunț lei 500.	
Anunțuri de încredințare, edicturi și hotărâri cel mult 15 linii	100
Anunțuri de încredințare, edicturi și hotărâri, etc. în informa-	
țiuni, nedepășind 10 linii	500
Numiri, promovări, deplasări, decorații etc. în informațiuni,	
nedepășind 10 linii	300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de natură administrativă, etc.	
la anunțuri liniar	
Acte de mulțumire	
Acte de mulțumire în informațiuni	20
Cușta cu scrisori, poștați lângă text	20
Extracți de divorț simple, bucată lei 400	
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un	
tarif special	

Schimbarea de nume, 3 publicațiuni	Lei 600
Anunțuri dela instituțiuni industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare usig. ofic. etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	33.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale jumătate pagină	35.000
Anunțuri comerciale un sfert de pagină	17.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale un sfert de pagină	20.000
În paginile din dreapta cu 10 la sută în plus	
La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea lor care	
în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste anunțuri se vor publica	
Duminică și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără obligațiune.	

Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se taxează în categoria anunțurilor speciale, astfel:

Primele 4 coloane se vor taxa conform tarifului obișnuit indiferent numărul de linii.

Cele trece de 4 coloane tarif dublu.

Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, broșuri, se taxează cu tarif dublu.

P. S. — Anunțurile mai mici cu spațiu de 10 linii, se vor plăti cu tariful de 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fraționi de linii adică de 6, 7, 8, 11, 12, 16 linii etc. nu se admit decât socotit la 10, 15, 20 etc. linii.

Orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile legale, 25 la sută în plus.

Orice anunț plasat în pagina de mica publicitate, 25 la sută în plus. Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special.

# Primul Institut de arte Grafice al Ziarului

# „DOBROGEA JUNĂ”

Sir. Scarlat Vărnăv 27, Telefon 13.43 — CONSTANȚA — Clădiri și instalațiuni proprii

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere. Mașini de culor, Stereotipie, Zincografie. Instalațiune electrică proprie

Efectuează orice lucrări atingătoare de această breaslă: Broșuri, ziare, reviste, cărți de vizită, plicuri, afișe și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de imprimato oficiale și comerciale, în condițiuni irepreșabile. Se găsesc gata în depozit diferite imprimato strict necesare primăriilor comunelor rurale. ACURATEȚĂ! PREȚURI CURENTE PROMPTITUDINE!